

# 造就新的文化生命体

## ——深刻理解“两个结合”的重大意义系列述评之三

新华社北京6月20日电 在文化传承发展座谈会上，习近平总书记深入阐释“两个结合”的重大意义，指明“结合”的结果是互相结合，产生“深刻的化学反应”而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。

“让马克思主义成为中国的，中华优秀传统文化成为现代的，让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态。”

习近平总书记的重要论述，道出了“两个结合”的运动规律和成果形态，为新时代努力建设中华民族现代文明指明了方法、路径和目标。

### “让马克思主义成为中国的”

2020年9月，正在湖南考察的习近平总书记来到岳麓书院。望向讲堂上高悬的“实事求是”匾额，总书记语重心长地说：“一定要把真理本土化。”

真理本土化的过程，就是“马克思主义成为中国的”的过程。当科学理论植根中华民族历史文化沃土，马克思主义真理之树愈发根深叶茂，牢牢扎根在中国大地。

马克思主义这一肇始自西方的学说自传入之初，便与中华文明产生了共振。

回望百年前，国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘。救亡图存之际，中国共产党人找到了马克思主义，让那些“以前没有听说过”的道理，在中国人的精神世界中开辟出一片新天地。

对古老的中华文明而言，缘何发轫于欧洲的马克思主义，能在东方热土展现光明前景？

习近平总书记给出答案：“马克思主义传入中国后，科学社会主义的主张受到中国人热烈欢迎，并最终扎根中国大地、开花结果，决不是偶然的，而是同我国传承了几千年的优秀历史文化和广大人民日用而不觉的价值观念融通的。”

这看似是思想的偶遇，实际上却是文化的融通、历史的必然。

马克思主义在中国化时代化进程中，不断生根发芽、实现理论飞跃。

2022年10月27日，党的二十大首次地方考察，习近平总书记来到延安杨家岭中共七大会址，瞻仰革命旧址，感悟历史的启迪。

党的七大确立了毛泽东思想在全党的指导地位，把毛泽东思想写入党章，为我们党不断从胜利走向胜利指明了正确方向、开辟了正确道路。

毛泽东同志最早提出“马克思主义中国化”的重大论断。他指出，“马克思主义的‘本本’是要学习的，但是必须同我国实际情况相结合”。

只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，才能始终保持马克思主义的蓬勃生机和旺盛活力。

坚持毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，中国共产党这个“行动的马克思主义”

者”，既坚定地信仰马克思主义，又以科学的态度对待马克思主义。

不断推进马克思主义中国化时代化，马克思主义在中国大地展现出更强大、更有说服力的真理力量。

法兰克福、伦敦、纽约等各大国际书展上，《习近平谈治国理政》深受读者青睐，成为当之无愧的精品图书。

美国前国务卿基辛格说：“这本书为了解一位领袖、一个国家和一个几千年的文明打开了一扇清晰而深刻的窗口。”

以习近平总书记为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。

坚持“人民至上”，汲取中华优秀传统文化的群众观；

强调铸牢中华民族共同体意识，汲取中华优秀传统文化中“多元一体”的民族史观，深化了马克思主义民族理论；

推动构建人类命运共同体，闪耀中华优秀传统文化“天下一家”的智慧，发展了马克思主义世界历史理论；

……

习近平新时代中国特色社会主义思想实现了马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精神特质的融会贯通，充盈着浓郁的中国味、深厚的中华情、浩然的民族魂，不断夯实马克思主义中国化时代化的历史基础和群众基础。

### “中华优秀传统文化成为现代的”

坚持创造性转化、创新性发展，马克思主义的真理之光激活了中华文明的基因，使之与当代文化相适应、与现代社会相协调。

这是对中华文脉的传承发展——2019年8月，初秋的河西走廊，祁连雪山和沙漠绿洲相映成辉。

习近平总书记考察甘肃，第一站来到敦煌莫高窟，察看历史悠久的彩塑、壁画，了解历史沿革和文物保护研究情况，强调“要加强对国粹传承和非物质文化遗产保护的支持和扶持”。

从重视敦煌文化、良渚遗址保护到推动中国国家版本馆等文化殿堂相继落成，从关注传统街区、古建筑保护到推动大运河文化带建设，习近平总书记以护文明之火种、传永续之文脉的崇高使命感，身体力行推动中华文化传承发展。

从提出“坚守中华文化立场”，到强调“在世界文化艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范”，再到要求“加强城乡建设中历史文化保护传承”，习近平总书记围绕文化传承保护提出的一系列新思想新观点新论断，推动文脉传承历久弥新。

在习近平总书记亲自推动下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，收藏在博物馆里的历史文物、广阔大地上的文化遗产、书写在古籍里的中国文字活了起来，中华文化日益彰显出穿

越时空的深邃智慧和永恒价值。

这是对中华优秀传统文化的开拓创新——

时间回到十年前，彼时的中国，虽已高居全球第二大经济体，但经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚，旧的问题解决了，新的问题又产生。

改革进入深水区，涉及问题之多、领域之广、矛盾之深，前所未有，靠几项改革举措零敲碎打已行不通。

古人云：“不谋万世者，不足谋一时；不谋全局者，不足谋一域。”

“全面深化改革是关系党和国家事业发展的重大战略部署，不是某个领域某个方面的单项改革。”习近平总书记把古老的智慧诠释出新的时代内涵。

以“完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化”为目标，波澜壮阔的全面深改背后，正是“谋全局者”的胸怀与眼界。

进入新时代，一系列新思想新观点新论断激活了中华优秀传统文化的底蕴与智慧，为治国理政提供丰富滋养；

汲取“六合同风，九州共贯”的政治传统，全党上下“如身使臂，如臂使指”，车马炮各展其长、一盘棋大局分明；

秉持“凡将立国，制度不可不察也”的清醒，绘就中国特色社会主义的制度图谱，筑牢长治久安的制度根基；

立足“以战止战、以武止戈”的战略视野，人民军队实现整体性革命性重塑，国防实力和经济实力同步提升；

……

新故相因，一脉相承，中华优秀传统文化融入国家治理方方面面，焕发勃勃生机。

这是强国建设、民族复兴的不竭精神动力——

人无精神则不立，国无精神则不强。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。

中华文明积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是中华民族精神的源泉所在、根脉所系。

立文化之根，铸精神之魂，吸吮着5000多年中华文明的滋养，中国人民的精神世界愈发充盈。

阔步新时代，亿万中华儿女赓续深入骨髓的精神血脉，汇聚起深厚蓬勃的中国力量，以无比坚定的历史自信和文化自信，在强国建设、民族复兴的伟大征程上昂首奋进。

“让经由‘结合’而形成的新文化成为中国式现代化的文化形态”

“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。”在党的二十大报告中，习近平总书记道出中国式现代化的丰富内涵。

回望来路，中国特色社会主义的每一步开拓，都闪耀着把马克思主义基本

原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的时代光辉。

党的十八大以来，习近平总书记把中华文化传播发展与中华民族伟大复兴联系起来，将中华优秀传统文化精华融入中国式现代化的伟大实践中，铸就了中国式现代化的文化形态。

在“人口规模巨大”的现代化实践中，传递着“天下为公”“民为邦本”的人文思想；

在“全体人民共同富裕”的不懈追求中，可见“国之称富者，在乎丰民”的治理理念；

在“物质文明和精神文明相协调”的统筹谋划中，展现出“独阴不成，独阳不生”的辩证思维；

在“人与自然和谐共生”的扎实行动中，体现“万物并育”“天人合一”的发展理念；

在“走和平发展道路”的坚定抉择中，读懂“讲信修睦”“亲仁善邻”的社会理想。

博大精深、辉煌灿烂的中华优秀传统文化，为马克思主义中国化时代化提供了肥沃土壤，为中国式现代化五个方面的中国特色提供了深厚的思想资源和精神动力。

马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，描绘出人类文明新形态的广阔图景。

“对历史最好的继承，就是创造新的历史；对人类最大的礼貌，就是创造人类文明新形态。”习近平总书记在文化传承发展座谈会上发出时代强音。

中国式现代化代表人类文明进步的发展方向，为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范，为其提供了全新选择。

3月15日晚，以“现代化道路：政党的责任”为主题，中国共产党与世界政党高层对话会在北京举行，全球150多个国家500多个政党、政治组织的领导人齐聚“云端”，共同参会。

高朋满座，源自中国式现代化成就的吸引力，也源自中国式现代化作为全新的人类文明形态所具有的借鉴意义。

“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园。”习近平总书记深刻指出。

中国式现代化，深深植根于中华优秀传统文化，体现科学社会主义的先进本质，借鉴吸收一切人类优秀文明成果，形成了独特的世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观，展现了不同于西方现代化模式的新图景。

今天，带着坚定的历史主动和广阔的全球视野，“人类文明新形态”为人类社会描绘出文明新篇章，万千气象展现在新时代的广阔舞台上。

文以化人，文以载道；文明立世，文化兴邦。

面向未来，习近平总书记指明方向：“要坚定文化自信，担当使命、奋发有为，共同努力创造属于我们这个时代的文明，建设中华民族现代文明。”

## 愿继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助

新华社北京6月20日电 国务院台办发言人朱凤莲20日表示，在综合评估相关整改措施的基础上，海关总署决定自6月20日起恢复台湾地区番荔枝输入，输入大陆番荔枝须来自获得注册登记的包装厂和果园。

她介绍说，因多次从台湾地区输入大陆番荔枝中检出大洋胃纹粉蚧等检疫性有害生物，为防范植物疫情风险，大陆海关自2021年9月20日起暂停台湾地区番荔枝输入。一段时期以来，中国国民党副主席夏立言、台东县县长饶庆铃等人多次向大陆有关方面表达恢复台湾番荔枝输入大陆的强烈愿望，并组织

业者进行整改，改善产品品质，确保输入大陆番荔枝安全。近期，台东县方面提供了部分业者的整改情况。在综合评估相关整改措施的基础上，海关总署决定自6月20日起恢复台湾地区番荔枝输入，输入大陆番荔枝须来自获得注册登记的包装厂和果园。

朱凤莲表示，我们秉持“两岸一家亲”理念，始终尊重、关爱、造福台湾同胞，愿意与岛内有关方面共同努力，继续为恢复台湾农渔产品输入大陆提供帮助。

## 下降10个基点 1年期LPR降至3.55%

新华社北京6月20日电 20日，新一期贷款市场报价利率(LPR)出炉，1年期和5年期以上LPR结束了连续9期“按兵不动”，均较上一期下降10个基点。

当日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.55%，5年期以上LPR为4.2%，这是2022年8月22日以来，LPR首次调整。

作为LPR报价的基础，本月中期借贷便利(MLF)的中标利率较此前

下降10个基点至2.65%。在此之前，6月13日中国人民银行开展了20亿元逆回购操作，中标利率也较此前下降了10个基点至1.9%；同日，中国人民银行还公布隔夜期、7天期、1个月期限的常备借贷便利利率，各期利率均下降10个基点。

上海金融与发展实验室主任曾刚认为，政策利率下降带动本月LPR两个品种报价下降，将有效带动实际贷款利率下行，降低融资成本，进而刺激信贷需求，增强消费和投资增长动能。

## 全国铁路7月1日起实行新的列车运行图 深港跨境高铁密度将进一步加大

新华社深圳6月20日电 记者从深圳铁路部门了解到，7月1日零时起，全国铁路将实行新的列车运行图，深圳地区将进一步优化列车开行结构和方案，通过高铁运能提升、增开跨境高铁列车、优化配置广深城际

开行方案等方式，更好地满足深港两地日益增长的旅客出行需求。

运行图调整后，深圳北站将开行高铁动车组列车724列，其中，始发终到开行列车485列，中转途经列车182列，其中，京港高速开行高铁动车组列车36列，广深线城际动车组116列，跨线动车组10列，普速长途列车20列；深圳东站开行普速旅客列车56

列；福田站开行旅客列车96列。

铁路部门1日起在深圳北站增开深圳北至香港西九龙G5615/6次1对，成都东至深圳北G2963/G2964次运行区段延长至香港西九龙；福田站将福田至香港西九龙的4对列车由高峰时期开行改为每日开行，车次为G5811/2次、G5857/8次、G5859/60次、G5861/2次；光明城站增加停靠往来香港西九龙的动车组3列。

1日零时起，广深城际动车组共计开行116列，其中开行一站直达(深圳—广州东)列车4列，最快64分钟即可从深圳罗湖抵达广州市中心；开行大站直达列车10列，最快68分钟即可到达，中间只经停东莞或常平站。

### 紧接A01版

让绿色成为广东的鲜明底色、重要特征。要扎实推进文化强省建设，在交出物质文明和精神文明两份好的答卷上取得新突破，坚持用党的创新理论武装头脑、教育人民、指导实践，凝聚奋进新征程的强大精神力量，涵养向上向善、刚健朴实的文化，不断丰富高品质文化供给，更好满足人民精神文化生活新期待，面向世界讲好中国故事、大湾区故事、广东故事，建设好展示中华民族现代文明的重要窗口。

要用心用情抓好民生社会事业，在推动共同富裕上取得新突破，深入实施“民生十大工程”，推动人口高质量发展，推动高质量充分就业，采取有力有效措施破解民生难题，让现代化建设成果更多更公平惠及人民群众。要扎实推进法治广东平安广东建设，在构建新安全格局上取得新突破，深入推进全面依法治国，坚决维护国家安全，持续完善社会治理体系，更好统筹发展和安全，创造更加安全的政治环境、更加稳定的社会环境、更加公正的法治环境。要坚定不移加强党的全面领导和党的建设，在营造良好政治生态上取得新突破，全面落实新时代党的建设总要求，以党的政治建设为统领，扎实推进党的各方面建设，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”；聚焦用党的创新理论凝心铸魂，高标准高质量推进主题教育，全面加强党的思想建设，聚焦增强政治功能和组织功能，一体推进各层级各领域党组织建设；聚焦提升现代化建设能力，

打造堪当民族复兴重任的高素质干部队伍；聚焦坚持严的基调，持之以恒正风肃纪反腐，为广东推进现代化建设提供坚强政治保证。

会议强调，省委明确“锚定一个目标，激活三大动力，奋力实现十大新突破”的“1310”具体部署，是紧跟总书记、奋进新征程的坚定态度和郑重宣示，是把握大局、顺应规律、立足实际的科学布局，是推进中国式现代化广东实践的施工图、任务书。全省各地区各部门要围绕省委“1310”具体部署，细化实化具体化，大力弘扬“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，一锤一锤接着敲，一件一件钉实钉牢，用广东火热朝天的生动实践、高质量发展的步步高升、人民美好生活逐步登高，充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力。

省委委员、省委候补委员出席会议。主题教育中央第七指导组成员，部分正省级老同志，不是省委委员、候补委员的省有关领导同志及地市级党政主要负责同志，省委横琴工委、省政府横琴办主要负责同志，省人大常委会、省政府、省政协秘书长，省纪委监委、省监委委员，省委、省政府副秘书长，省委各部委、省直各单位、省各人民团体、中直驻粤有关单位党员干部主要负责同志，各县(市、区)党政主要负责同志，深圳市前海合作区党工委副书记、管理局局长和大鹏新区党工委副书记、管委会主任，省第十三次党代会部分基层代表列席会议。

## “村BA”全国赛正式启动

新华社贵阳6月20日电 20日晚，由农业农村部农村社会事业促进司、国家体育总局群众体育司指导，中国农民体育协会联合中华全国体育总会群体部主办，中国篮球协会提供技术支持的全国和美乡村篮球大赛(村BA)揭幕式在贵州省黔东南州台江县台盘村举办，这标志着“村BA”全国赛正式启动。

全国和美乡村篮球大赛揭幕式系列活动秉持农民主体、务实简约、农趣农味的理念，充分展示乡村特色、乡土文化，推进乡村文旅发展。

伴随着黔东南州歌舞团《跨越山海来相会》系列歌舞，贵州省黔东南U10队与黔东南U10队(十岁年龄组)展开了热身赛；在《我和我的祖国》苗语、侗语和声齐唱中，揭幕式正式打响，由东道主贵州省黔东南州农民篮球队迎战刚刚在黄河流域九省(区)首届农民篮球

邀请赛上夺冠的甘肃省临夏州农民篮球队，双方为现场观众奉献了一场精彩比赛。据台江县人民政府统计，台江本地农民群众和来自全国各地的球迷观众近三万人现场观看，超过千万的各地粉丝通过电视、网络平台参与揭幕式系列活动。

据悉，“村BA”由台盘村“六月六”吃新节篮球赛发展而来，因其火热的现场氛围和“接地气”的办赛风格火爆全网，深受群众和篮球爱好者喜爱。为顺应广大农民群众对体育健身和健康生活的热切期盼，近日农业农村部办公厅、国家体育总局办公厅联合印发通知举办全国和美乡村篮球大赛。

接下来，各省市将以农民为主体组建参赛队伍，充分利用农闲时间和现有场地设施自行组织办赛，经基层赛、大区赛和总决赛三个阶段，于金秋十月决出全国总冠军。



6月20日，甘肃临夏州代表队球员(左一)在比赛中投篮。新华社发

### “讲文明树新风”公益广告

#### 青少年道德教育公益广告

【出自】《维摩诘经·弟子品》

【释义】对别人的许多不正确的看法和评价，往往出于主观成见，包括贪欲、恨等“污垢”。如果心地清静，廓然大公，就能处理好人际关系，感到别人也是通情达理的。

心净故众生净，心垢故众生垢，树德修身。

中共江门市委宣传部 江门日报社制作

### 减资公告

江门市新会区今祥碧桂园房地产开发有限公司(统一社会信用代码:91440705MA4W7HY20W)经股东会决议,注册资本由人民币壹仟万元减至人民币叁拾万元。请债权人自本公告见报之日起45天内向本公司申报债权,逾期不申报,视为放弃权利,本公司将向公司登记机关申报变更登记,特此公告。联系人:李栋 联系电话:13928875592

### 遗失声明

■江门市教育研究院(江门市中小学教研室)遗失财务专用章一枚,号码:4407030042805,现声明作废。  
■江门市教育研究院(江门市中小学教研室)遗失发票专用章一枚,号码:4407030042803,现声明作废。  
■江门瑞博特利科技有限公司遗失公章一枚,声明作废。  
■体彩店4409040046陈寿雪遗失体彩押金单壹张,编号:AZ5208661,现声明作废。  
■赵静遗失广东省地方税收通用发票(电子)发票联,发票代码:244071409010,发票号码:06825304,现声明作废。